伊朗港口大爆炸5死逾700傷 疑危險品存放不當

香港文匯報訊 伊朗南部城市阿巴斯港附近的 沙希德拉賈伊港周六(4月26日)發生劇烈爆 炸,截至周六晚間造成5人死亡、超過700人受 傷,包括3名輕微擦傷的中國公民。伊朗當局 仍在確認事故原因,消息指爆炸源頭來自港口 一處貨櫃倉庫,可能是倉庫內的危險品和化學 物質存放不當引發爆炸。

3中國公民輕微擦傷

中國駐伊朗阿巴斯總領館消息稱,3名中國公 民在沙希德拉賈伊港爆炸中輕微擦傷,經治療 後已無大礙。

事發於當地時間中午,伊朗國家通訊社(IR-NA)等傳媒報道,爆炸強度極大,距離爆炸中 心至少26公里的格甚姆島都能聽到爆炸聲,現 場升起滾滾濃煙,冒出大火。港口附近一座大 大批建築窗玻璃破碎,多輛汽車受損,周邊民

伊朗傳媒塔斯尼姆通訊社發布影片顯示,事 發港口活動全部暫停,現場一片混亂,有受傷 的男子躺在路邊接受救治。霍爾木茲甘省急救 部門稱,受傷人員已被陸續送往各間醫院,當 地救援隊和快速反應小組均已抵達爆炸地點運 送傷員。爆炸發生兩個小時後,港口依然起 火,消防部門緊急展開空中撲火,截至周六晚

沙希德拉賈伊港是伊朗大型航運基地,位於 首都德黑蘭以南約1,000公里。伊朗官方伊通 社統計,伊朗非石油貨物進出口總量55%以上 在該港口裝卸。該港口還承擔伊朗85%以上貨 櫃裝卸。伊朗國家石油煉製和分銷公司當日發 油罐和輸油管道無關,該公司位於阿巴斯港區 的設施運行正常。

路透社報道,今次爆炸事發於伊朗與美國在



■現場升起滾滾濃煙。

路透社

伊朗能源和工業設施近年發生過數次致命事 故,多數源自人為疏忽。以色列近年多次襲擊 伊朗的能源設施和防空系統,伊朗天然氣管道



●傷者被送往醫院。

路透社

逾40萬人到場悼念 難民露宿者代表目送入土為安

教宗方濟各長眠羅馬聖母大殿

香港文匯報訊 羅馬天主教教宗方濟各的喪禮和彌撒周六(4月26日) 舉行,全球各地 164 個官方代表團,以及大批信眾合計逾 40 萬人到場悼 念並送別方濟各。彌撒期間講述方濟各的生平和信仰,稱讚他是「對每個 人敞開心扉的教宗 1。方濟各的靈柩當日移送至羅馬的聖母大殿安葬

木木蒂岡教廷在喪禮前舉行封棺儀 **厂**1式,為教宗的臉上覆蓋白色絲 巾,在靈柩內放入象徵物品,包括確認 教宗任期的契據,以及方濟各出任教宗 期間鑄造的硬幣。當地時間上午10時 (香港時間下午4時),方濟各的靈柩 在現場頌唱進堂詠下,由聖伯多祿大殿 被移送至大殿前的石階上設置的臨時祭 壇,現場人群爆發出熱烈掌聲。

特朗普等50國領袖出席葬禮

在喪禮上,祭壇左側是224名樞機, 右側是全球各地官方代表團,包括美國 總統特朗普、烏克蘭總統澤連斯基等 50個國家領導人,以及12名在位君 主。其餘神職人員和大量信眾均站在聖 伯多祿廣場。彌撒由樞機團團長、意大 利樞機巴蒂斯塔‧雷主持,他帶領祈禱 並朗誦經文,彌撒大部分以拉丁文舉 行,亦首次出現中文禱詞。

巴蒂斯塔 · 雷樞機在文告中講述方濟 平、關心氣候變化,關懷弱勢群體,人 們向他表達深切哀思,充分説明他的教 宗生涯影響深刻。巴蒂斯塔·雷樞機又 提到方濟各生前最後一次參加復活節彌 撒,無私奉獻至人生最後一天,「他關 注處於困境中的人,毫無保留地奉獻自 己,尤其為那些處於社會邊緣、最弱勢

的人們。」現場多次響起掌聲。

靈車途經多個地標多人送別

彌撒原定持續約90分鐘,最終用時 超過兩個小時。方濟各的靈柩隨後由靈 車移送離開梵蒂岡城,沿途送別的人群 絡繹不絕。靈車緩緩駛過橫跨台伯河的 橋樑,途經威尼斯廣場和羅馬鬥獸場等 多個地標建築,最終抵達方濟各生前選 擇的安息之地羅馬聖母大殿。

梵蒂岡教廷於當地時間下午1時舉行 私人喪禮,持續約30分鐘。依照方濟 各遺願,有40人參加儀式,除少數樞 機、神職人員及親友外,亦有囚犯、露 宿者、難民和性少數群體的代表,目送 方濟各入土為安。教廷公布影片顯示, 教廷內侍法雷爾樞機在方濟各的靈柩下 葬前為其祈福。喪禮結束後,梵蒂岡進 入為期9天的哀悼期,選舉新教宗的秘



教宗方濟各喪禮全流程路線

瑞士衛隊護送教宗方濟各的靈柩從梵蒂岡的聖伯多祿大殿出發,經過多個地標建築, 最終抵達羅馬的聖母大殿



●信衆在羅馬鬥獸場外送別方濟各靈柩。

墓碑採用「人民之石」來自祖輩意國故鄉

宗方濟各墓碑所選用的石材,來自意大 利西北部利古里亞大區,方濟各是意大 利裔阿根廷人,位於該大區的小鎮科戈 爾諾正是他的祖輩故鄉。據報方濟各生 前表示,他希望用來自利古里亞的石 材,建造自己的長眠之所。

瓦尼亞(Lavagna)的板岩,其色澤光亮, 質地堅硬、緊密,可以與各類材料融合 作多種用途,被稱為「人民之石」,象 徵方濟各擔任教宗期間的親民作風。

方濟各的外曾祖父西沃里於1850年出 生於科戈爾諾,後來移居阿根廷布宜諾

報道指出,利古里亞大區盛產名為拉 斯艾利斯。方濟各的遠房表姐安吉拉定 居科戈爾諾,2017年,時年87歲的安吉 拉與女兒克里斯蒂娜等7名親友,在意大 利與方濟各見面。報道披露,方濟各生 前一直保密自己與利古里亞的聯繫,當 地政府得知教宗選用當地石材打造墓 碑,感到非常驚喜。

聖伯多祿大殿與特朗普會談 澤連斯基:或歷史性會晤

香港文匯報訊 美國總統特朗普周六 (4月26日) 出席教宗方濟各喪禮期間, 與烏克蘭總統澤連斯基會晤,是雙方自 今年2月底在白宮爭吵後首次。白宮表示 雙方討論具建設性,之後會公布會晤細 節。澤連斯基宣稱如果雙方討論的俄烏 衝突停火方案實現, 今次將是歷史性會

烏克蘭總統辦公室發布特朗普與澤連 斯基會晤的相片(圖),兩人坐在聖伯多 禄大殿内臨時安置的椅子上,近距離面 對面,氣氛專注。烏方稱雙方會晤時長 約15分鐘,澤連斯基強調,他與特朗普 一對一討論很多內容,希望雙方探討的 一切都能取得成果。烏方稱雙方同意喪 禮當天繼續談判,不過特朗普的車隊在 喪禮結束後即離開梵蒂岡, 他的專機也

很快離開羅馬。

鳥方發布照片顯示,特朗普、澤連斯 基、英國首相斯塔默和法國總統馬克龍 站在一起,馬克龍將手放在澤連斯基的 肩膀上, 言下之意似是英法兩國領導人 協助促成今次會晤。烏方指澤連斯基當 日會晤馬克龍和斯塔默,還計劃與歐盟 委員會主席馮德萊恩見面。

特朗普疑爭坐第一排

美媒《野獸日報》指出,特朗普當天 身穿深藍色西服,領呔也是深藍色,在 一眾身穿黑色服飾的賓客當中非常顯 眼。依照梵蒂岡教廷安排,特朗普本應 在貴賓席第三排就座,坐在天主教徒王 室成員和領導人背後。但特朗普當天仍 與第一夫人梅拉尼婭現身第一排,坐在 澤連斯基身邊。

報道強調,依照2005年教宗若望保祿 二世喪禮規定,非天主教徒領導人需按照 其國家名稱、在梵蒂岡外交官方用語法語 中的首字母順序就座。特朗普曾嘲諷前總 統拜登在2022年英女王伊利沙伯二世喪禮 上坐在後排,宣稱若是自己出席,一定會 坐在最前排。身為天主教徒的拜登今次也 參加喪禮,坐在貴賓席後排。



遭安德魯王子三度性侵 愛潑斯坦案關鍵受害人自殺亡

香港文匯報訊 英國安德魯王子性侵 案原告、美國已故富商愛潑斯坦性侵案 關鍵證人尤弗里,周五(4月25日)在澳 洲自殺身亡,終年41歲。尤弗里2021 年提告安德魯,指控對方在她年僅17 歲時三度性侵她。 尤弗里的家人稱,她 一生都是性虐待和性販運受害人,難以 承受長期受虐的痛苦離世。

尤弗里的家人向美國全國廣播公司 (NBC)聲明稱,尤弗里在西澳州珀斯附 近的農場去世。親友形容尤弗里是打擊 性虐待和性販運的英勇戰士,是照亮眾 多倖存者的光明。澳州警方證實,當地 急救人員周五晚發現尤弗里在農場失去 意識,經搶救無效,當場證實死亡。

2021年提告安德魯獲賠償

尤弗里出生於美國佛羅里達州,童年 經歷坎坷,10多歲時流落街頭。尤弗 里後來遇到愛潑斯坦女友、英國名媛麥 克斯韋爾,在後者誘騙下,尤弗里自 2000年、當時僅16歲起,便成為愛潑 斯坦性交易與性侵受害人,持續至 2002年。她控訴自己曾在麥克斯韋爾 位於倫敦的寓所、愛潑斯坦的曼哈頓豪 宅,以及美屬維爾京群島一個私人小島

上,遭到安德魯性侵。 2021年,尤弗里對安德魯提起訴 辦的慈善機構,支持性侵受害人權利。





✓ ▲ 尤 弗 里 (左 圖)曾與安德魯王 子親密合照,旁 為麥克斯韋爾。 網上圖片

訟,還公布她與安德魯和麥克斯韋爾的 合照為證。依照2022年的和解協議, 安德魯需捐贈一筆款項,用於尤弗里創

美CIA高層兒子加入俄軍陣亡

香港文匯報訊 美國中央情報局(CIA) 數碼創新部門副主任嘉琳娜之子格洛斯, 疑去年在烏克蘭東部前線作戰時陣亡,據 報他生前是俄羅斯軍隊約1,500名外籍士 兵之一。《衛報》報道,嘉琳娜去年2月 才獲任命現職,當時格洛斯相信已與俄軍 簽約。消息亦指格洛斯不滿美國在巴以衝 突中偏袒以色列,萌生「與美國開戰」想

不滿美國盲撐以色列

格洛斯家人的訃告稱,21歲的格洛斯 「懷着高尚的情懷和戰士精神,開創自己 的英雄之路,不幸於2024年4月4日在東 歐身亡」。格洛斯的父親拉里表示,他去 年6月才從國務院官員處知悉兒子身亡, 全然不知他可能加入俄軍。拉里稱按照死 亡證明,格洛斯遭炮擊失血過多,「他趕 去救助受傷的戰友、試圖保護對方時陣

報道稱,格洛斯在俄羅斯社媒VKontakte主頁概述,他是多極世界的支持者, 自述離家出走、環遊世界,「我厭惡法西 斯主義,也熱愛祖國」,主頁貼有俄羅斯 國旗和巴勒斯坦旗幟。

調查網站iStories顯示,格洛斯就讀大 學期間活躍於抗議團體,2023年赴土耳其 參與地震救援,其間經常觀看巴以衝突影 片,對美國盲撐以色列非常憤怒,萌生赴 俄念頭。消息指格洛斯後來獲得俄羅斯簽 證,2023年9月投身俄軍,他對戰鬥不感 興趣,但希望取得俄羅斯護照。CIA聲明 稱,格洛斯去世是其家庭私事,並非國家 安全事項。

